

Nultý ročník potvrdil záujem ľudí o život a kultúru predkov

## Lackovský košík otvoril novú tradíciu

V našej malej obci Lacková, ktorá je v okolí známa hlavne výrobou košíkov a prútených výrobkov, sa 6. augusta konal nultý ročník kultúrneho podujatia Lackovský košík.



predviedli miestne goralské piesne a z ukážok tradičných remesiel - výroby masla, skladania krojov, párania peria. Samozrejme, hlavná bola ukážka výroby košíkov, od varenia prútia cez jeho lúpanie až po samotné upletenie košíka. Návštevníci si mohli pochutnať na tradičnom tvarohovo-zemiakovom koláči „knise“, domácom masle či dobrom guláši. Miestni mládenci predviedli aj pôvodnú požiaru striekačku.

Aj vďaka slnečnému počasiu sme prežili spoločne príjemné popoludnie plné tradícií a dobrej zábavy. Ukázalo sa, že rovnako ako naši predkovia, aj my sa vieme úprimne zabaviť bez pozlátka a celebrit. Dúfame, že aj budúci ročník podujatia sa rovnako vydarí a náš skromný a ojedinelý projekt expozície košíkárstva sa rozrastie tak, aby bol dôstojnou ukážkou umu a zručnosti našich predkov, na ktoré nadviaže naša mladá generácia. Obec Lacková je síce malá, ale sebedovomá.

Marek GALLÍK,  
starosta obce  
Snímka: OčÚ

Cieľom tohto podujatia bolo, okrem stretnutia rodákov, oživiť tradície obce a poukázať na umenie a zručnosť našich predkov. Aj napriek nedostatku financií a „nepodpory“ zo strany ministerstva kultúry, sa nám vďaka nezištnej podpore obyvateľov podarilo vytvoriť expozíciu košíkárstva, na ktorej si záujemcovia mohli pozrieť dobové pracovné nástroje, kroje a rozmanité prútené výrobky od košíkov na zemiaky až po prútené kreslá a lavice.

Tento pomyselný kultúrny košík sme uplietli zo spevu miestnych žien a mládencov, ktorí

## Partizánske spustilo prevádzku nového elektronického systému

Partizánske chce byť transparentnejšie vďaka elektronickému systému iPoint, ktorý oficiálne spustili 25. augusta. Mesto vyšiel na symbolické euro. „Moderné Partizánske znamená, že od týchto dní možno zabezpečiť komunikáciu s občanmi a verejnosťou prostredníctvom elektronickej komunikácie,“ informoval primátor Jozef Božik. IPoint je súčasťou internetovej stránky okresného mesta. Obyvatelia tak nemusia chodiť osobne na mestský úrad ani s ním komunikovať písomne, ale môžu riešiť svoje záležitosti priamo z domu. Partizánske je prvé mesto, ktoré od 1. júna začalo so skúšobnou prevádzkou nového elektronického systému. Obyvateľom stačí zaregistrovať sa na portáli, potom prísť na mestský úrad, kde overia ich osobné údaje. Podľa Božika chcú v budúcnosti previesť do elektronickej podoby všetky písomné formuláre.

(Zdroj: SITA)

## Cena Holcim podporila 15 projektov na Záhorí

V 7. ročníku Ceny Holcim pre rozvoj regiónu Záhorie sa o celkovú podporu v sume viac ako 16 000 eur uchádzalo 41 projektov. Komisia vybrala 15 projektov, ktorých predkladatelia chcú zlepšiť život obyvateľov v Malackách, Perneku, Kuchyni, Rohožníku, Sološnici a Plaveckom Mikuláši. Slávnostné vyhlásenie víťazných projektov sa uskutočnilo 13. augusta na Rohožníckych obecných slávnostiach. „V tomto roku sa o podporu z programu Cena Holcim uchádzalo o tretinu viac projektov ako vlani. O to ťažšiu prácu mala komisia pri výbere tých, ktoré budú podporené. A to aj napriek miernemu zvýšeniu celkovej sumy z pôvodne plánovaných 15-tisíc,“ hovorí Peter Robl, ktorý Cenu Holcim koordinuje od jej začiatku.

(Zdroj: Záhorák, 24. 8. 2011)

## Obyvatelia Turčianskych Teplíc budú radiť poslancom

Obyvatelia Turčianskych Teplíc budú môcť prvýkrát už v októbri poradiť mestským poslancom, ktorým smerom sa má uberať rozvoj mesta. Do prieskumu verejnej mienky sa môžu zapojiť Tepličania starší ako 15 rokov, odpovedať na otázky budú cez internet, ale aj priamo v referendových miestnostiach cez dotykovú obrazovku. Výsledok prieskumu bude mať pre rozhodovanie primátora a poslancov odporúčací charakter. Mesto si chce dať poradiť v troch otázkach: ktorá zo štyroch možných investičných akcií mesta je pre nich najdôležitejšia - rekonštrukcia divadelnej sály a mestského úradu, alebo oprava termálneho kúpaliska, alebo vynovenie námestia, alebo prekrytie umelej ľadovej plochy. Druhá otázka má zistiť, akú budúcnosť malého parčíka by uprednostnili, v tretej otázke sa bude radnica pýtať, ktorý variant rýchlostnej cesty R3 by Tepličania uprednostnili. Turčianske Teplice budú po zavedení tejto novinky prvým mestom na Slovensku, ktoré začne využívať elektronický prieskum verejnej mienky pre potreby práce samosprávy.

(Zdroj: SITA)

## Banská Bystrica podporila vybudovanie pamätníka obetiam hôr

Dvadsaťo augusta slávnostne otvorili pietne miesto obetiam hôr Veľkej Fatry. Na jeho vybudovaní sa podieľalo mesto Banská Bystrica spolu s Horskou záchrannou službou Veľká Fatra, Klubom seniorov Horskej služby, Klubom slovenských turistov a Banskobystrickým samosprávnym krajom.

Pietne miesto sa nachádza na frekventovanom turistickom priechode, v blízkosti horského hotela Kráľova studňa (1 300 m n.m.), neďaleko Pamätníka hrdinov SNP, na hrebeni Krížnej. Pamätník obetiam hôr je prístupný z viacerých miest. Banskobystrická samospráva sa na vybudovaní pamätníka obetiam hôr podieľala financovaním výroby a montáže pamätnej tabule. V ďalšej etape tu nainštalujú tri informačné panely s turistickou mapou, ktorá bude návštevníkov navádzať k pietnemu miestu.

Poslaním pamätníka je vzdať úctu obetiam Veľkej Fatry a zároveň venovať vďačnú spomienku záchrancom a osobnostiam, ktoré sa zaslúžili o ochranu lesov, prírody, rozvoj turizmu, športu a dôstojnej prezentácie celej oblasti.

Pietne miesto bude mementom, aby návštevníci Veľkej Fatry nepodceňovali nebezpečenstvo a nástrahy vysokohorskej prírody a zbytočne neriskovali. Pamätník obetiam hôr vystihuje aj motto zvečnené na pamätnej doske: „Mŕtvym na pamiatku, živým na výstrahu“.

Monika PASTUCHOVÁ,  
hovorkyňa primátora

